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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ СУДОВОЇ АНТРОПОЛОГІЇ 
ПРИ РОЗСЛІДУВАННІ ПОШКОДЖЕНЬ ОБ’ЄКТІВ 

КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ

У світовій кримінальній практиці судові антропологи тісно 
співпрацюють із  судово-медичними експертами та  слідчими 
(детективами). Експерти-антропологи надають цінну інформацію 
та  підтримку при розслідуванні правопорушень, зокрема, пошко-
дження об’єктів культурної спадщини. Методи судової антропології 
є корисними в різних аспектах такого розслідування.

Судові антропологи сприяють судовим справам в різних фор-
мах, в  тому числі за  допомогою реконструкції скелетонізованих 
чи частково декомпонізованих тіл людей, що були знайдені поза 
приміщеннями; аналізу людських останків за  елементами біо-
логічного профілю (вік, стать, походження, зріст); визначення 
травм і  їх  потенційної причини; оцінки тривалості часу, коли 
індивідуум був мертвий (посмертний інтервал), а також за допо-
могою надання інформації із  каталогізованих банків даних, 
котра може виявитися корисною в  процесі позитивної іденти-
фікації особистості різноманітним медико-правовим установам 
[1, с. 167].
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Процес встановлення тотожності особи (ідентифікації) є  одним 
з основних методів як криміналістики, так і антропології. Завдяки 
методам судової антропології можливо встановити особу людини, 
що  залишила свої сліди на  місці пошкодження об’єкту культурної 
спадщини. Здатність визначати такі антропологічні характери-
стики як  вік, стать, зріст, зовнішні особливості за  допомогою ске-
летних решток або фізичних слідів може виявитися корисною для 
слідчого при визначенні підозрюваних.

Колосальним поштовхом для розвитку процесу ідентифікації 
особи стала поява генетичного аналізу, який дозволяє секвенувати 
ДНК навіть зі  слідів, знайдених на  місці правопорушення. Іденти-
фікація особи за  допомогою ДНК має велике значення при розслі-
дуванні правопорушень і  в  судовій практиці. ДНК-аналіз є  потуж-
ним засобом ідентифікації, оскільки ДНК є  унікальним для кожної 
особи, крім однояйцевих близнюків.

При розслідуванні правопорушень, зокрема, пошкоджень об’єк-
тів культурної спадщини, ДНК-аналіз дозволяє:

1) з високою точністю встановити причетність особи до  місця 
правопорушення або до  знайдених доказів. Визначення ДНК про-
філю правопорушника може допомогти впізнати підозрюваного 
або з’ясувати, чи відповідає він певним критеріям пошуку;

2) визначити ідентичність жертви правопорушення;
3) встановити спорідненість між людьми, наприклад, визна-

чити батьківство, родинні зв’язки;
4) виключити невинуватість підозрюваних або осіб, які були 

помилково звинувачені у вчиненні правопорушення;
5) ідентифікувати невпізнаних осіб, причому не  лише на  місці 

правопорушення, а  й  у  випадку природніх катастроф, геноциду, 
воєнних злочинів [2].

Методами судової антропології можливо дослідити природу 
та  механізм пошкоджень культурних об’єктів для встановлення 
того, які предмети були пошкоджені, який вид правопорушення 
був вчинений, а  також для визначення мотивів та  професійних 
навичок правопорушників.

Також антропологи проводять експертизу знайдених артефактів 
і зразків, визначають їх вік, походження, стан збереження та автен-
тичність. Таким чином можливе встановлення правовласника 
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артефактів, а також виявлення та притягнення до відповідальності 
осіб, які намагаються незаконно реалізувати культурні цінності.

Методи судової антропології варто використовувати при про-
веденні слідчого експерименту, коли з’ясовується механізм події. 
Подробиці та  динаміка правопорушення можуть бути «про-
читані» завдяки скелетним решткам та  іншим слідам на  місці 
правопорушення.

При співпраці та  взаємодії з  іншими експертами судові антро-
пологи допомагають розслідуванню, забезпечуючи комплексний 
підхід (археологи, художники, консерватори тощо). Судові антро-
пологи працюють разом з  іншими професіоналами, які застосову-
ють право або медичну науку, такі як фахівці з балістики, патології, 
серології, токсикології та вибухових речовин [3].

Судова антропологія і криміналістика пов’язані між собою через 
спільну мету: вивчення та  розслідування кримінальних прова-
джень. Однак, ці дві науки мають різні підходи та методи роботи, але 
доповнюють одна одну, сприяючи розслідуванню та  забезпеченню 
справедливості. Криміналістика, завдяки використанню методів 
судової антропології, має можливість більш ефективно збирати, 
аналізувати та  інтерпретувати докази на  місці правопорушення. 
Криміналісти досліджують різні сліди, які залишаються після зло-
чину, такі як  відбитки пальців, ДНК, волосся, кров, зброя тощо, 
документи, фотографії та інші матеріали, які можуть відіграти роль 
у  розслідуванні. Антропологія займається невеликою частиною 
таких слідів, але найінформативніших – людських останків.

Висновки. Судова антропологія та криміналістика можуть спів-
працювати в розслідуванні кримінальних правопорушень, зокрема, 
пошкоджень об’єктів культурної спадщини, доповнюючи одна 
одну своїми специфічними знаннями та  методами. Антропологія 
має великий потенціал у  наданні цінних висновків та  інформації 
для розслідування пошкодження об’єктів культурної спадщини, 
що сприяє їх захисту та відновленню.
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ДЕТЕРМІНАНТИ ЖІНОЧОЇ ЗЛОЧИННОСТІ  
У КРИМІНОЛОГІЧНІЙ НАУЦІ

Одним із  спеціальних різновидів злочинності у  кримінологічній 
науці виступає жіноча злочинність. Це  пов’язано не  лише із  особ-
ливим суб’єктом її  вчинення, яким виступає жінка-злочинець, 
але й  з  рядом специфічних ознак, що  характеризують її  структуру, 
визначають її  детермінанти та  впливають на  динаміку її  розвитку. 
Приріст жіночої злочинності у  державі завжди пов’язаний із  нега-
тивними тенденціями розвитку суспільства, падінням економіки 
та  соціальних стандартів, розпадом сімей і  соціальних структур, 
втратами моральних цінностей тощо. Зазначене обумовлює актуаль-
ність та  важливість дослідження детермінант жіночої злочинності 
для вивчення передумов, що сприяють її зародженню та розвитку.

Детермінанти жіночої злочинності формують комплексну 
послідовну систему і  мають свої особливості. Їх  можна поділити 
на наступні види:

1) економічні причини та умови:
– безробіття серед жінок (втрата чи скорочення робочих місць), 

що  відбувається внаслідок економічної кризи на  ринку праці. 
Ця  детермінанта дає основний вплив на  сучасну кількість жіночої 
злочинності в Україні, оскільки саме 70–75 % серед жінок-злочин-
ців складають безробітні особи за 2021–2023 роки [3];

– низький рівень оплати праці, коли заробітна плата сплачу-
ється на  рівні мінімальної, в  тому числі за  рахунок неофіційного 
працевлаштування жінки й з відсутністю оплачуваних соціальних 


